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Man hat also jetzt aus (7) und (8) nach Fig. 3.:
R — R = mcosh' — mcos (b + R')
R — R = mcosh’ — m (cosh’ — R’ sinh’) = = R’ sink! (9)
Die Parallaxe 7 kann mittelst (3) eliminirt werden, und indem man zu-
gleich R' mit R, sowie h‘ mit h vertauscht, hat man aus (9):

R g
R — R = — -__ sinh 10
Der Nemner ¢ wurde zur Gewinnung gleichen Maasses (Bogensekunden)
_zugesetzt, und indem man nun @ = 859 und (R) = 234 aus (4) ein-

setzt, erhidlt man
R' — R = 0,0000178 R? sinh  (log Coeff. = 5.25 034 — 10y (1l
wo der scheinbare Mondhalbmesser R in Sekunden zu setzen ist.

Fir h =— 90° und fiir einige Hauptwerthe von R erhdlt man hier-
nach folgende Reductionsgrossen:
Mondhalb- “ ‘ " ' ‘ ‘ “
Ser R— 14'30 A5t 0 154:30% 16! 0Y 16’ 30
R2
- % — 1348" 1441 1539 16,40  17,44"

Indem man diese Werthe noch mit sin h multiplicirt, erhdlt man die
Halbmesservergrosserungen fiir verschiedene Hohen, von welchen wir bei
der Reduction von Monddistanzen spiter Gebrauch machen werden.

Bei der Sonne betrigt die Halbmesservergrosserung durch Parallaxe
hochstens 0,04, und auch bei den Planeten bleibt sie unmerklich.

§ 9. Kimmtiefe.

Zur See braucht man ausser der Refraction und, der Parallaxe noch
die Kimmtiefe, um gemessene Hohen auf wahre Hohen zu reduciren. Der
Seemann misst namlich z. B. eine Sonnenhthe mit dem Sextanten als
kiirzesten Abstand des Sonnen-Ober- oder -Unterrandes von der Kimm,
d. h. von der Begrenzungslinie zwischen Wasser und Luft.

Indem wir die Grundformel der trigonometrischen Hohenmessung als
bekannt voraussetzen, nimlich :

1 —%

h:ata/ngoc—|—'—2—1_—112 : (1)

(vgl. z. B. Jordan, Handb. der Verm. I S. 542), finden wir daraus die
Kimmtiefenformel in folgender Weise:

In (1) bedeutet a eine Horizontal-
distanz, « einen Hohenwinkel, & den Hohen-
unterschied, » den Erdhalbmesser, £ = 0,13
den Refractionscoefficienten.

In Fig. 1. betrachten wir die Visur von
einem Punkte P, welcher die Hohe & iiber

Fig. 1. Kimmtiefe .
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dem Meere hat, nach der Kimm ¢, d. h. eine das Meer in @ beriihrende
Visur. Wendet man hierauf die Grundgleichung (1) zweifach an, nimlich
guerst fir die Visur von P nach @ und dann fiir eine fingirte Visur von Q
nach P, so erhilt man zwei Gleichungen:

—k
von P mnach @ — h = atang (— t) + I 5 a? (2)
S
von @ nach P + h = atang 0 a® (3)
Die letzte Gleichung gibt die Sehweite
gy Falai
=1/——"
“ Tk Bhipl Jo @)
(2) und (3) subtrahirt geben: £ 2h e
2 h = atang t : :
und dieses mit (4) zusammen genommen, zugleich mit tang ¢ — —tg—, gibt :
.t /i o Ve s s
fir die Erde im Allgemeinen kann man r — 6 370 000 m setzen und %
ist im Mittel etwa = 0,13; damit wird (5)
t = 1078V b (6)
Hiernach ist Folgendes berechnet:
Hohe h- Kimmtiefe ¢  Differenz Hohe . Kimmtiefe ¢  Differenz
0 m 04 011 5 5 m 41 1“ i
1im 1/ 484 1 48:: | 6 m 44 944 g?“
2 m 2 g9 o g S 4 45" 904
3 m S T 35“ 8 m 8ty off 184
4m 3 86" 29 ; 9 m 5¢ 98 184
5 m 4 3 25" \ 10 m 5 414

Ausfithrlichere Tafeln dieser Art enthalten die nautischen Werke,
2. B. Domke, nautische Tafeln S. 73.

Man bemerkt aus der vorstehenden Zahlenitbersicht, dass die Diffe-
renzen fir 1 m Hohe bei wachsender Hohe abnehmen, und dieses hat eine
praktische Bedeutung insofern, als ein Fehler in der Hohe bei grosser
Hohe weniger schadlich ist als bei kleiner Hohe, wozu noch der Umstand
kommt, dass bei sehr Kkleinen Hohen die Kimm durch Wellenbewegung
gestort wird, Man soll also, wenn man die Wahl hat, seinen Augpunkt
moglichst hoch iiber der Wasserfliche wihlen.

Das Vorstehende gilt nur fir die freie Kimm. Die Kimm vor einem
Strande erscheint tiefer, sofern nicht etwa der Strand hinter der Kimm
auftaucht, d. h. selbst schon weiter als die Sehweite fiir freies Meer ent-
fernt ist. :

Ist man gendthigt, eine Kimm zu benutzen, welche sich nicht gegen
den Himmel, sondern gegen Land abhebt, so wird man zuerst itberlegen, ob
man die Strandlinie wirklich sieht oder ob sie sich hinter der Kimm befindet.

3*
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Hierzu dient die Formel (4), welche mit » = 6 370 000 m und k=

0,13 gibt:

a = 8826,7V I

womit berechnet wurde:

Hohe k _.Sehweite a

0,0 km

N )
EEEEBEEB
€0 =1 O WO
o =10 00
SEEEE

Man wird sich in solchem

(7

Differenz l Hohe h Sehweite a  Differenz
gite | 27 SO - 08im
1,6 km | 7 i 10.1 km 0,7 km
12km | 5 108 km 0,7 km
1,1 km 8 nt 115 km 0,7 km
0,9 km 2 0,6 km

Fig. 2. Strandtiefe.

10 m 12,1 km

alle moglichst nieder aufstellen, um nicht
die Strandlinie selbst, sondern eine
oben freie Kimm zu erhalten. Ist

dieses nicht mdglich, so hat man den
Tiefenwinkel der Strandlinie in Rech-
nung zu bringen. Hiezu haben wir-
mit Anwendung der Grundgleichung(1)

auf Fig. 2.:
o g e
— h = stamg (— t') + § i
/
tang (— t') = — % gesetzt, gibt die Auflosung nach ¢':
h 11—k 1 — k&
4 R U b o l =
¢ S0 s ey % (log 5 0 8.14878) (8)
Beispielshalber berechnen wir hiernach fir # — 4 m:
— 1 km b= 14 59
2 km [ e
3 km Bt 17
4 km 4' 23
5 km 8¢ 5o
6 km 5. 42"
7 km 3¢ 36"
7,7 km 3/ 36 freie Kimm.

Fiir verschiedene Hohen k. und Entfernungen s wird diese Strandtiefe ¢ in
Domke’s nautischen Tafeln S. 73 (VIII) gegeben, wobei die Entfernungen
smd (1 Seemeile — 1 Aequatorminute = 1,855

in Seemeilen gezahlt
Kilometer.)

Die Kimmtiefe 1st stets von der beobachteten Hohe abzuziehen.

Alle drei bis jetzt von uns betrachteten Hohenreductionen setzen sich

SO zusammen :

Wahre Hohe — Scheinbare Hohe — Kimmtiefe
— Refraction
- Hohenparallaxe.



